

注意防治：香蕉葉斑病

曾繁實

香蕉是本省主要外銷農作物之一，每年外銷日本數量達一千萬箱左右，爭取外匯達四千多萬美元。但自十四年以來，相繼發生葉象鼻蟲、粉介壳虫、萎縮病、葉斑病等病蟲害，對香蕉產量與品質影響很大。

其中尤以葉斑病的發生最普遍而嚴重，受害蕉園未到收穫時期，葉片即乾枯殆盡，蕉果失去豐滿，品質變劣，產量銳減。

葉斑病最早在一九〇二年發生於爪哇，一九一三年在斐濟島西澤多加地方造成嚴重災害，招致蕉園廢耕。所以香蕉葉斑病又叫做西澤多加病，一九四六年一九五二年間，古巴、厄瓜多爾、秘魯等地相繼發生，損失嚴重，目前成為最嚴重的香蕉病害。

最嚴重的香蕉病害

本省何時開始傳染葉斑病，尚無明確紀錄，但於一九〇九年即在本省採得標本，及由蕉農無法栽植秋冬蕉習慣可以推知，葉斑病早年即已發生。五十三年，為避免春蕉滯銷，推廣種植秋冬蕉後，葉斑病才漸漸嚴重。五十三年發生面積達二一、〇〇〇公頃，占栽培面積的六〇%，五十四年一八、八〇〇公頃，占栽培面積七九%，五十五年三四、〇〇〇公頃，占栽培面積的八二%。目前除了零散栽種蕉株發生較少外，大部分集中栽培的蕉區都有發生。

影响香蕉品質產量

香蕉果實的發育，需要有綠色葉片來供應營養，因此，綠色葉片愈多，香蕉產量愈高，品質也愈好。

通常未發生葉斑病或其他病蟲害以及被機械打碎的健康葉片壽命，是可以達一六〇~二七〇天的，發生過葉斑病的葉片壽命則僅有六〇~一三〇天而已，減短了一〇〇~一四〇天。

香蕉抽穗後即停止生長新葉片，抽穗後到收穫的期間，秋冬蕉需要一〇〇~一八〇天，春夏亦需九〇~一五〇天。

所以香蕉一旦發生葉斑病，果實在四~五分熟時，就沒有一張完整的健全葉片來製造營養供果實發育，果實無法飽滿。雖然果皮外觀仍為青色，但果肉已經變黃，不但品質變劣，並且香蕉耐腐性及搬運性均低，以致運輸途中，很容易遭受軸腐病和炭疽病、青膨、黃膨、感冒等病害，加工催熟後很容易發生生理果斑腐爛，降低商品價值。

果手需有一~二張綠色葉片來供應營養，因此，綠色葉片愈多，香蕉產量愈高，品質也愈好。

真菌侵入心葉為害

香蕉葉斑病病菌是在四~十一月，高溫多濕時節侵入香蕉心葉為害，這段時間正值秋冬蕉以及花籠蕉生長期間，葉片都會感染葉斑病，提早枯死，所以被害情形比較嚴重。

春夏蕉在四~十一月間植株雖然幼小，但初期生長的葉片受害後，使成長株的樹勢衰弱，也會影響產量與品質。

香蕉葉斑病的發生，是由一種微小的菌類（真菌）侵入蕉葉寄生而引起的，這種菌類在蕉葉上的生活史，分為無性時期和有性時期。無性時期多在綠葉上病斑表面產生分生孢子，有性時期多在枯葉上病斑裡面的子囊壳產生子囊孢子。孢子體積非常小，用肉眼無法看到，但其數量很多。

病斑上所產生的分生孢子，靠雨水、霧、露水的衝擊、風的吹散而到處散布。

子囊孢子的散布是靠子囊壳成熟破裂時的彈力，將孢子彈到空中。這些孢子附着在剛生出來的香蕉心葉，吸收水分後可以發芽，產生發芽管，經氣孔侵入葉片組織內寄生加害。至於附着在老葉上的孢子，雖可發芽，但無法侵入葉片組織內。

高溫多濕為害激烈

胞子的發芽，需要足夠的濕度和適當溫度。通常當溫度在七五~九五~一〇〇%，溫度在攝氏一五~廿五~三五度間。一年當中此項溫濕度季節是在四~十一月間，也就是說四~十一月間長出的心葉最容易感染葉斑病。

胞子發芽長出發芽管，經過心葉氣孔侵入葉片組織後，長成許多的菌絲，吸收香蕉葉片的養分，破壞葉片組織。經過二〇~三〇天左右，在第三~四張葉片上出現許多褐色病斑，這些病斑隨着菌絲的生長而逐漸擴大，然後許多病斑互相合併，終使葉片提早枯死。

病斑發生在葉片上

葉斑病的病斑均發生在葉片上，其形狀可分為以下三種：

(1)條形病斑：發生於高大成長植株的葉片上，以及幼小植株窄長葉片上，病斑成條形或側脈平行，一般大小長十二公厘，寬一公厘，初期呈褐色，後期變為灰白或灰褐色，而稱為下陷，邊緣有深褐色暈。

(2)圓形病斑：多發生於植株高度在一~五公尺以下蕉株橢圓形的葉片上，病斑成圓形，初期暗褐色浸狀斑，後期中央凹陷呈灰白色，邊緣成黑褐色病斑，直徑在十公厘左右。

(3)橢圓形病斑：無論大小植株的葉片都會發生，初期呈模糊不清的淡褐色病斑，然後進展成深褐色橢圓形病斑，後期則呈灰褐色，大小一般為長一六公厘，寬三公厘。

葉斑病分為西澤多加病型及黑條病型：

中南美洲的葉斑病是屬西澤多加型，分生孢子短粗，兩端粗細相同，呈竹竿狀，病斑呈橢圓形黃白條紋較長，為害緩慢，耐藥性亦低，乾燥地區施用礦物油即可防治。

本省的葉斑病是屬黑條型子囊孢子，全年發生，數量較多，分生孢子尖細呈球棒狀，病原性頑強，須用礦物油加殺菌劑才能防治。

注意早期保護心葉

由於葉斑病菌是從心葉侵入為害，所以應注意早期保護心葉，如果到了葉片發病枯乾時再防治，就已經太遲了。現將防治方法分述如下：

(1) 清園：蕉園需全年清園，割除發病枯葉埋入土中，或搬離蕉園燒毀，或作為堆肥，以消滅傳染源，避免枯葉上的孢子傳播到心葉。

(2) 噴射藥劑

(1) 噴藥時期：一般以溫度高達九五%，且連續在五〇小時以上，香蕉第三、四葉片各有一〇個以上褐色病斑時，即應開始噴藥。以後施藥間隔日期應視病況、雨量、溫濕度、蕉株大小而定。惟原則上中部夏秋蕉，自四月中下旬起至九月下旬，每半月施藥一次，共計噴藥十次。

南部冬春蕉自五月中旬至十一月上旬，每半個月施藥一次，並且應該視蕉株的大小以及雨期的早晚情形提早或延後施藥。

(2) 使用藥劑：防治葉斑病需要混合使用殺菌劑、礦物油、出來通三種藥劑，才有效果。

① 香蕉用礦物油：礦物油噴到葉片上，即浸透並擴散到葉片組織內，改變葉片內的生理作用，產生免疫性，使蘭絲無法在葉片組織內寄生生長。因而病斑就不再繼續擴大，使用量是視當時雨量的多寡，每公頃每次在四、五十公升間予以調整。

礦物油的主要成分，蒸餾溫度與防治效果有密切關係，即在一大氣壓下，華氏溫度六五〇~七五〇度時蒸出者才有效果。據研究礦物油的規格以蒸餾量視當時雨量的多少，在二、二五公升間予以調整。免賴得劑每公頃每次用〇·六公斤。

油內芳香族油脂含量不得超過一二%，否則會生藥害。

石礦化物含量應高於九〇%，黏度（華氏一〇〇度）應在七五~八四之間。

② 殺菌劑：殺菌劑的作用是保護心葉，使病菌孢子無法發芽，侵入葉片組織內，並可殺死病斑上孢子。可防治葉斑病的殺菌劑計有鎳錫乃浦、錳乃浦、安多收、多保淨、甲基多保淨。每公頃每次用藥量視當時雨量的多少，在二、二五公升間予以調整。免賴得劑每公頃每次用〇·六公斤。

(3) 展着劑：此種藥劑計有出來通X45、出來通X714，乳通散A-8（限與展着殺菌劑保利農用），具有乳化與展着作用。因葉斑病的防治時期是在雨期，當加強殺菌劑的附着，減少雨水沖洗，必須加展着劑。又香蕉礦物油需加水後再噴，而油與水是互不相溶，因此，需加乳化劑使油能溶解於水中。使用量為礦物油的一·二%。

(3) 藥劑調配：前三種藥劑噴射前應先行調配，即先把礦物油與展着劑攪拌均勻，另將殺菌劑以水調成糊狀後，三種藥劑再予混合。若要用微粒動力噴霧器由地上噴藥時，每公頃每次需加水到三〇公升，若以空中施藥時則加水二〇公升。

(4) 噴射方法：噴藥方式有兩種，其一為地面施藥，一為空中施藥：

① 地面噴藥：利用微粒動力噴霧器，實施低容量噴藥，將藥液從葉片縫隙及蕉株空隙送到天空，使其均勻飄落在葉面上，使用的噴霧器應先調整藥液開關，使三公升的水能於五分鐘恰好噴完。噴藥時進行速度應保持每分鐘一二〇步，五分鐘走完〇·一公頃（一六五株），即可將三公升（〇·一公頃藥量）均勻噴完。平均一天一人可完成五公頃。

香蕉葉斑病防治工作首重保護香蕉心葉。當香蕉植株幼小時，地面施藥藥液尚能達到心葉，但植株高大，葉片茂密時，如再以地面施藥，藥液自下而上，常受下部葉片的阻礙，即難均勻撒布於心葉，部分葉片仍會發病。加以目前農村勞力缺乏，人工難找，不能按時全面施藥，影響防治效果。

② 空中施藥：葉斑病的防治，需在感染時期加強施藥，使每一張葉片均能獲得保護，因此施藥次數愈多愈好，並應於短時間內完成全面施藥，才能抑制病菌孢子在空中傳播。又防治應以保護心葉為重，空中施藥由上而下，附着藥劑量多，效果較好。

空中施藥是利用培爾四七型或秀士三〇〇型直升機噴射。飛行高度離

蕉葉二十五公尺，施藥寬度一行二〇~三〇公尺，施藥航速為每小時六〇~八〇公里，噴藥壓力為每平方英寸六〇磅，容量為每公頃二十公升。使用噴嘴數目口徑為一·九厘米者四〇~八〇個。如此，一公頃施藥在一五~二三秒之間即可完成，如工作順利平均一天可完成二〇〇公頃。為求得藥粒粗細一致，均勻飄落葉片上，氣溫高於攝氏二十九度或風速每秒超過五公尺時，應停止空中施藥。

跳躍參加空中噴藥

今年香蕉葉斑病防治，農林廳及台中、高雄青果合作社已經計畫推行空中施藥防治工作六、九〇公頃。其中台中夏秋蕉地區一、三〇〇公頃，高雄冬春蕉地區五、六〇〇公頃。凡栽培集中，地形良好，無障礙物適於空中施藥的蕉園，希望躍參加。至於無法實施空中施藥的零散栽培蕉園，則計畫推展地面施藥六、〇〇〇公頃，其中台中夏秋蕉地區，高雄冬春蕉地區各三、〇〇〇公頃，希蕉農自行組織施藥隊，以共同施藥方式加強辦理。每公頃每次用藥量為殺菌劑二·八公升，香蕉用礦物油六公升，展着劑七二公撮，加水至三十公升。

香蕉結實（薛聰賢）



在感染時期加強施藥，使每一張葉片均能獲得保護，因此施藥次數愈多愈好，並應於短時間內完成全面施藥，才能抑制病菌孢子在空中傳播。又防治應以保護心葉為重，空中施藥由上而下，附着藥劑量多，效果較好。

空中施藥是利用培爾四七型或秀士三〇〇型直升機噴射。飛行高度離